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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 

Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο Περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και 
Επενδυτικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ.3) Νόμος του 2021» 

 
 
 Το Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2021, 

ενέκρινε εκ νέου το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο Περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων 

και Επενδυτικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ.3) Νόμος του 2021, το οποίο 

συζητήθηκε και καταψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 12 Νοεμβρίου 

2020 και εξουσιοδότησε τον Υπουργό Οικονομικών μεταξύ άλλων να καταθέσει, εκ 

νέου το πιο πάνω Νομοσχέδιο στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση του σε 

Νόμο (επισυνάπτεται ως Συννημμένο 1, η πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο). 

 

2. Το παρόν νομοσχέδιο αποσκοπεί στην ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 

2014/59/ΕΕ για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών 

ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων. Η εσφαλμένη εναρμόνιση και τα 

εναρμονιστικά κενά εντοπίστηκαν και υποδείχθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

κατά τον έλεγχο συμβατότητας του περί Εξυγίανσης Νόμου με την υπό αναφορά 

Οδηγία. 

 

3. Συγκεκριμένα το νομοσχέδιο αποσκοπεί στην ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 

2014/59/ΕΕ σε σχέση με: 

(α) την αντιμετώπιση εμποδίων στη δυνατότητα εξυγίανσης ομίλου, ιδιαίτερα όσον 

αφορά την ερμηνεία της περιόδου συμβιβασμού του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1093/2010· 

(β) την ανανέωση της θητείας του ειδικού διαχειριστή· 

(γ) τη χρήση της αποτίμησης που πραγματοποιείται για σκοπούς εξυγίανσης κατά 

την άσκηση του δικαιώματος αμφισβήτησης μέτρων εξυγίανσης· 

(δ) το δικαίωμα της αρχής εξυγίανσης να ζητά την αναστολή δικαστικών ενεργειών ή 

διαδικασιών στις οποίες είναι ή καθίσταται διάδικος το ίδρυμα υπό εξυγίανση. 

 

4. Περαιτέρω, το παρόν νομοσχέδιο εισάγει διατάξεις για καλύτερη εφαρμογή του 

νόμου όσον αφορά:  

(α) την αποσαφήνιση της δυνατότητας έκδοσης οδηγιών ή διαταγμάτων από την 

αρχή εξυγίανσης για σκοπούς καθορισμού της ακολουθίας απομείωσης ή 

μετατροπής υποχρεώσεων σε συγκεκριμένες περιπτώσεις· 

(β) τη διασφάλιση της πρόσβασης της αρχής εξυγίανσης σε στοιχεία και πληροφορίες 

και την αξιολόγηση της δυνατότητας εξυγίανσης ιδρύματος· 

(γ)τη διαγραφή της επιφύλαξης για εφαρμογή των άρθρων 8 και 12Α του περί 

Συνεργατικών Εταιρειών κατά τη εφαρμογή του μέτρου πώλησης εργασιών σε 

συνεργατικό πιστωτικό ίδρυμα. 

(δ) την ορθότερη διατύπωση των διαδικαστικών υποχρεώσεων για τη λήψη μέτρων 

εξυγίανσης.  
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5. Σύμφωνα με υποδείξεις του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, στην επιστολή 

του προς τον Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών, με αριθμό φακέλου 

Γ.Ε. 4.2.20.515 και ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2019 (αντίγραφο της οποίας 

επισυνάπτεται ως Συννημμένο 2), σχετική νομολογία του Δικαστηρίου της 

Ευρωπαικής Ένωσης, επιβάλει σε όλες τις κρατικές αρχές το καθήκον αφενός να 

λαμβάνουν όλα τα γενικά ή ειδικά μέτρα που είναι κατάλληλα για να επιτευχθεί το 

αποτέλεσμα που προβλέπει μια Οδηγία και αφετέρου να λαμβάνουν τα δέοντα μέτρα 

προς εξάλειψη των παράνομων συνεπειών της παράβασης του ενωσιακού δικαίου. 

Επίσης αναφέρεται ενδεικτικά στην επιστολή, ότι η άρνηση της Βουλής των 

Αντιπροσώπων να εκπληρώσει τη νομική υποχρέωσή της, προς ενσωμάτωση στο 

εθνικό δίκαιο των τροποποιήσεων, δεν επιτρέπεται να γίνει παθητικά ανεκτή από την 

εκτελεστική εξουσία, αντιθέτως η τελευταία οφείλει να επανυποβάλει το ήδη 

νομοτεχνικά ελεγμένο τροποποιητικό νομοσχέδιο δια της εμπλοκής του Υπουργικού 

Συμβουλίου (μαζί με την ίδια υπογεγραμμένη αιτιολογική του έκθεση) στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων.  

6. Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τη συμπληρωματική Έκθεση της Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού στο στάδιο επανεξέτασης του εν λόγω 

νομοσχεδίου τα μέλη της επιτροπής εξέφρασαν  επιφυλάξεις: 

 

(α) αναφορικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, ιδιαίτερα αυτές που αφορούν την 

εφαρμογή μέτρων εξυγίανσης από αρχές εξυγίανσης κρατών μελών. 

 

Όπως αναφέρθηκε και στις συνεδρίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής η θέση του 

Υπουργείου Οικονομικών όσο αφορά το πιο πάνω, είναι ότι με το προτεινόμενο 

νομοσχέδιο επιτυγχάνεται πλήρης μεταφορά των προνοιών της Οδηγίας 2014/59/ΕΕ 

και η σχετική πρόνοια έτυχε νομοτεχνικής επεξεργασίας από τη Νομική Υπηρεσία. 

 

(β) τον περιορισμό των δικαστικών διαδικασιών και ειδικότερα τη δυνατότητα της 

αρχής εξυγίανσης να ζητά από το δικαστήριο να αναστείλει την έκδοση απόφασης 

επί δικαστικών ενεργειών ή διαδικασιών στις οποίες είναι ή καθίσταται διάδικος το 

ίδρυμα υπό εξυγίανση.  

 

Το Υπουργείο Οικονομικών αποδέχτηκε τη σχετική εισήγηση της Βουλής για 

διαγραφή της πρόνοιας που αφορούσε την υποχρέωση του δικαστηρίου να 

ανταποκριθεί στην αναστολή έκδοσης απόφασης και έχει εισηγηθεί/ καταθέσει 

αναθεωρημένο κείμενο, με τη σύμφωνη γνώμη του Γενικού Εισαγγελέα. 

(γ) ως προς τις πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν την ανανέωση της θητείας 

του ειδικού διαχειριστή. 

 

Μετά τη συζήτηση έγινε αποδεκτό το λεκτικό του νομοσχεδίου  από την 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού. 

 

7. Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας με ηλεκτρονικό 

της μήνυμα ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2020 προς την Βουλή επισήμανε την 
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ανάγκη ταχείας προώθησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ως είχε καθότι η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή δικαιούται να εκκινήσει διαδικασία επί παραβάσει κατά της 

Δημοκρατίας για παράβαση του ενωσιακού δικαίου με τη συνεπακόλουθη επιβολή 

σχετικών οικονομικών κυρώσεων.  Η Oδηγία 2014/59/ΕΕ έπρεπε να ενσωματωθεί με 

πλήρη και ορθή ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο ως την 1 Ιανουαρίου 2015. 

 

8. Το σχετικό νομοσχέδιο με  τις αλλαγές που συζητήθηκαν και υποδείχθηκαν από 

την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών οι οποίες φαίνονται σε αυτό με 

ιχνηλατημένες αλλαγές, μαζί με την Αιτιολογική Έκθεση υπογεγραμμένη από το 

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, τον Πίνακα Αντιστοιχίας καθώς και 

συμπληρωμένο Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου, επισυνάπτεται και 

κατατίθεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων με σκοπό την ψήφιση του σε νόμο.   

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

                                                                                                   ΛΕΥΚΩΣΙΑ 

 

17 Ιουνίου 2021 

ΕΕ  

 


